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સ્િ ધ્ય ય 8.4 

1. દશ ાંશનો ઉપયોગ કરી રૂવપય  સ્િરૂપ ેદશ ાિો. 

 (a) 5 પસૈ  

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 પૈસ = 1 રૂવપયો  

  ∴ 1 પૈસ =
1

100
 રૂવપય  

  ∴ 5 પૈસ =
5

100
 રૂવપય = 0.05 રૂવપય  

   

 (b) 75 પસૈ  

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 પૈસ = 1 રૂવપયો  

  ∴ 1 પૈસ =
1

100
 રૂવપય  

  ∴ 75 પૈસ =
75

100
 રૂવપય = 0.75 રૂવપય  

   

 (c) 20 પસૈ  

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 પૈસ = 1 રૂવપયો  

  
∴ 1 પૈસ =

1

100
 રૂવપય  

  
∴ 20 પૈસ =

20

100
 રૂવપય = 0.20 રૂવપય  

   

 (d) 50 રૂવપય  90 પસૈ  

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 પૈસ = 1 રૂવપયો  

  
∴ 1 પૈસ =

1

100
 રૂવપય  

  
∴ 50 રૂવપય  90 પૈસ = 50 રૂવપય +

90

100
 રૂવપય = 50રૂવપય + 0.90 રૂવપય = 50.90રૂવપય  
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 (e) 725 પસૈ  

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 પૈસ = 1 રૂવપયો  

  
∴ 1 પૈસ =

1

100
 રૂવપય  

  
∴ 725 પૈસ =

725

100
 રૂવપય = 7.25 રૂવપય  

   

2. દશ ાંશનો ઉપયોગ કરી મીટર સ્િરૂપ ેદશ ાિો. 

 (a) 15 સમેી 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 સેમી = 1 મીટર 

  
∴ 1 સેમી =

1

100
 મીટર 

  
∴ 15 સેમી =

15

100
 મીટર = 0.15 મીટર 

   

 (b) 6 સમેી 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 સેમી = 1 મીટર 

  
∴ 1 સેમી =

1

100
 મીટર 

  
∴ 6 સેમી =

6

100
 મીટર = 0.06 મીટર 

   

 (c) 2 મીટર 45 સમેી 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 સેમી = 1 મીટર 

  
∴ 1 સેમી =

1

100
 મીટર 

  
∴ 2 મીટર 45 સેમી = 2 મીટર +

45

100
 મીટર = 2 મીટર + 0.45 મીટર = 2.45 મીટર 
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 (d) 9 મીટર 7 સમેી 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 સેમી = 1 મીટર 

  
∴ 1 સેમી =

1

100
 મીટર 

  ∴ 9 મીટર 7 સેમી = 9 મીટર +
7

100
 મીટર = 9 મીટર + 0.07 મીટર = 9.07 મીટર 

   

 (e) 419 સમેી 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  100 સેમી = 1 મીટર 

  
∴ 1 સેમી =

1

100
 મીટર 

  
∴ 419 સેમી =

419

100
 મીટર = 4.19 મીટર 

   

3. દશ ાંશનો ઉપયોગ કરી સેમી સ્િરૂપ ેદશ ાિો. 

 (a) 5 વમવમ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  10 વમવમ = 1 સેમી 

  
∴ 1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  
∴ 5 વમવમ =

5

10
 સેમી = 0.5 સેમી 

   

 (b) 60 વમવમ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  10 વમવમ = 1 સેમી 

  
∴ 1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  
∴ 60 વમવમ =

60

10
 સેમી = 6.0 સેમી 
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 (c) 164 વમવમ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  10 વમવમ = 1 સેમી 

  
∴ 1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  
∴ 164 વમવમ =

164

10
 સેમી = 16.4 સેમી 

   

 (d) 9 સમેી 8 વમવમ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  10 વમવમ = 1 સેમી 

  
∴ 1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  
∴ 9 સેમી 8 વમવમ = 9 સેમી +

8

10
 સેમી = 9 સેમી + 0.8 સેમી = 9.8 સેમી 

   

 (e) 93 વમવમ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  10 વમવમ = 1 સેમી 

  
∴ 1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  
∴ 93 વમવમ =

93

10
 સેમી = 9.3 સેમી 

   

4. દશ ાંશનો ઉપયોગ કરી કકમી સ્િરૂપ ેદશ ાિો. 

 (a) 8 મીટર 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 મીટર = 1 કકમી 

  
∴ 1 મીટર =

1

1000
 કકમી 

  
∴ 8 મીટર =

8

1000
 કકમી = 0.008 કકમી 
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 (b) 88 મીટર 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 મીટર = 1 કકમી 

  
∴ 1 મીટર =

1

1000
 કકમી 

  
∴ 88 મીટર =

88

1000
 કકમી = 0.088 કકમી 

   

 (c) 8888 મીટર 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 મીટર = 1 કકમી 

  
∴ 1 મીટર =

1

1000
 કકમી 

  
∴ 8888 મીટર =

8888

1000
 કકમી = 8.888 કકમી 

   

 (d) 70 કકમી 5 મીટર 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 મીટર = 1 કકમી 

  
∴ 1 મીટર =

1

1000
 કકમી 

  
∴ 70 કકમી 5 મીટર = 70 કકમી +

5

1000
 કકમી = 70 કકમી + 0.005 કકમી = 70.005 કકમી 

   

5. દશ ાંશનો ઉપયોગ કરી કકગ્ર  સ્િરૂપ ેદશ ાિો. 

 (a) 2 ગ્ર મ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 ગ્ર મ = 1 કકગ્ર  

  
∴ 1 ગ્ર મ =

1

1000
 કકગ્ર  

  
∴ 2 ગ્ર મ =

2

1000
 કકગ્ર = 0.002 કકગ્ર  
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 (b) 100 ગ્ર મ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 ગ્ર મ = 1 કકગ્ર  

  
∴ 1 ગ્ર મ =

1

1000
 કકગ્ર  

  
∴ 100 ગ્ર મ =

100

1000
 કકગ્ર = 0.1 કકગ્ર  

   

 (c) 3750 ગ્ર મ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 ગ્ર મ = 1 કકગ્ર  

  
∴ 1 ગ્ર મ =

1

1000
 કકગ્ર  

  
∴ 3750 ગ્ર મ =

3750

1000
 કકગ્ર = 3.750 કકગ્ર  

   

 (d) 5 કકગ્ર  8 ગ્ર મ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 ગ્ર મ = 1 કકગ્ર  

  
∴ 1 ગ્ર મ =

1

1000
 કકગ્ર  

  
∴ 5 કકગ્ર  8 ગ્ર મ = 5 કકગ્ર +

8

1000
 કકગ્ર = 5 કકગ્ર + 0.008 કકગ્ર = 5.008 કકગ્ર  

   

 (e) 26 કકગ્ર  50 ગ્ર મ 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે, 

  1000 ગ્ર મ = 1 કકગ્ર  

  
∴ 1 ગ્ર મ =

1

1000
 કકગ્ર  

  
∴ 26 કકગ્ર  50 ગ્ર મ = 26 કકગ્ર +

50

1000
 કકગ્ર = 26 કકગ્ર + 0.050 કકગ્ર = 26.050 કકગ્ર  

  


